

车祸发生瞬间，她后退一步就是生，上前一步就是死，可她选择了上前一步！

平凡因你而伟大

□晚报记者 杜欣 文/图



5月26日，当疾驰的大货车迎面而来时，淮阳县王店乡祝寨行政村打鸡园村民组67岁的老党员彭秀英上前一把拉开同村一名3岁的男童，自己却被撞倒在地，经抢救无效身亡，男童得以生还。

她有着40多年的党龄，她已是67岁的老人，她是人们经常能在乡村里看到的一位普通老太太。面对突如其来车祸，她做出惊人壮举，把生的希望留给了别人，用自己的生命向党递交了一份合格的答卷。

村民们一致认为，这不是偶然性的帮助，而是一种惯性的力量。生与死在那一霎的选择，她应该很从容，几十年乐于助人品质的积累，在那一刻集中爆发。

追忆曾经一起生活的点点滴滴，村民们都说她心地善良、喜欢帮人，虽然都是一些普通得有些琐碎的小事情。

正是这些普通的小事，让每一位曾经接触过她的人，都感受了一种为之心酸的感动。

1 生死瞬间的壮举

打鸡园村紧邻106国道，在路东。那两天，路西侧的桥头，停有一辆机动三轮车，是临时流动收购大蒜的。5月26日上午，彭秀英收拾完家务，背上一袋刚从地里收的大蒜赶到村西头路口。穿过国道卖完蒜回家，仔细一算，人家少给了她10元钱。于是，彭秀英折回，对方有说有笑地递给她一张面值10元的纸币。

就在此时，惊险的一幕发生了：同村3岁男童刘寒硕从东往西跑着横穿国道，而此时，一辆大货车正从南往北呼啸而来。伴着一声刺耳的紧急刹车声，大货车往西猛转向躲闪，却依然没能躲开。眼见大货车向着孩子冲去，正站在公路西边的彭秀英猛地上前一步，一把把孩子拉开，自己却未及躲闪，被货车重重撞倒在地。

“当时，俺俩就坐在这个路边说话，听到谁喊了一句‘快回来’，就看见路对面的彭秀英上前一步，把一个小孩拉开，自己被车撞倒了。”昨天下午，记者再次赶到事故现场采访时，坐在村头一个小卖部门口乘凉的老人刘云龙和刘云陵说。

“11点，我抱着孙子在这儿玩，我看见了这一场景，喊都来不及。那老婆儿（指彭秀英）要不拉他（指刘寒硕）一把，也不会死。”村民彭树旺边说边来到事故地点向记者演示。据彭树旺描述，彭秀英被撞倒后，一只手甚至还保持着拉的姿态，另一只手里则捏着刚刚要回来的10元钱。

事故发生后，当地交警部门、120很快赶到现场，将老人和孩子送到淮阳县新人民医院。67岁的彭秀英经抢救无效于当天12时许停止了呼吸。当天，被救的孩子转到淮阳县老人民医院神经外科治疗。

据当地交警部门介绍，肇事车辆为山东牌照，司机已被控制，事故原因正在进一步调查中。



事故现场留下的刹车痕。

2 得救男童恢复良好

5月28日下午，记者赶到淮阳县人民医院，在住院部神经外科病区一楼4号病房找到了被救男童刘寒硕。只有3岁的孩子还不知道什么是后怕，正坐在奶奶腿上玩玩具。刚输完水的他双眼肿胀得成了一条缝。提起两天前发生的那惊险而又悲壮的一幕，现场目睹了车祸发生全过程的孩子的姑姑刘攀依然是惊魂未定。“我抱着俺闺女，他（指刘寒硕）往路对面跑，南边有辆大货车，开得很快，我当时吓傻了，对面

站的一位老太太（指彭秀英）上前一把把他拽开了。”刘攀边哭边说。

据刘攀讲述，5月26日11时，她抱着不足1岁的女儿，带着3岁的侄子刘寒硕在村头路口玩耍。不知什么原因，刘寒硕想从东往西跑过公路，到对面去。此时，一辆大货车从南往北疾驶而来。“快回来、快回来！”见此情景，刘攀大喊。但为时已晚。眼看着大货车直冲孩子而来，彭秀英上前一步，一把把孩子从车轮下拉开，但孩子的头

部还是被车轮外侧剐擦到。

“当时，孩子的脑门一边凹下去，一边起个大包，要不是彭秀英拉俺孙子一把，俺再也见不到他了！”小寒硕的奶奶哭着说。

据值班医生介绍，经全面检查，刘寒硕额骨骨折、额骨硬膜外血肿、蛛网膜下腔出血。通过初步治疗，目前孩子精神稳定，已脱离危险期，继续治疗，应该会康复良好。

3 老党员壮举感动古城

5月29日，本报一版以《面对疾驰而来的大货车 老人一把拉开男童自己丧身轮下》为题，对彭秀英的壮举予以报道后，引发社会强烈反响。

当天上午，周口市政协副主席、淮阳县委书记任连军作出批示：“老党员彭秀英舍身救人的壮举，值得全县人民学习。”当天15时，受任连军委托，淮阳县县长胡景旭等四

大班子领导赶到彭秀英家中慰问，对彭秀英的壮举表示敬意，并安抚家属做好善后事宜。淮阳县王店乡党委书记李育民表示，彭秀英舍己救人，事迹典型，值得学习，乡里将结合当前正在进行的“创先争优”活动，在全乡迅速掀起党员干部立足岗位，学习先进、崇尚先进、争当先进的热潮。

当天下午，记者在彭秀英家中看到，附近村民纷纷冒雨自发赶来为彭秀英送别。说起老人生前的点点滴滴和她救人的场景，不少人情不自禁潸然泪下。村民刘云学哽咽着说：“当时，她后退一步就是生，上前一步就是死，可她选择了上前一步，孩子得救了，她走了，这就是一个老党员的风格。”

4 平凡因你而伟大

追忆曾经一起生活的点点滴滴，村民们都说彭秀英心地善良、喜欢帮助人，虽然都是一些普通得有些琐碎的小事情。

正是因为这些普通的小事，让每一位曾经接触过她的人，都感受了一种为之心酸的感动。

“她是1966年3月正式入党的，是一位有着46年党龄的老党员，当过村里生产队的妇女队长。”据祝寨行政村村委会主任彭作录介绍，彭秀英年轻时都是带头干生产队的脏活、累活。如今虽然已是67岁高龄，

但对村里的一些大事都是积极参与，村里修路、建校，她都带头捐款。平时为人和善，心地善良，喜欢帮助别人。她能在这关键时刻，不顾自己的生死去救别人，绝不是偶然的。她用自己的生命向党递交了一份合格的答卷，“她是我们全体党员学习的榜样。”

老人的突然离开，令她的子女和亲人悲痛不已。手捧母亲生前的照片，彭秀英的大女儿刘荣对记者说：“我的母亲是伟大的，我为自己有这样的母亲而自豪。”

“要说起来，农村也没有什么大事，都

是一些普通得有些琐碎的小事情，”村民刘祥堂说，正是这些小事才反映出彭秀英的为人，比如放学时，她去接孙子，看到谁家的大人忙，就会一块把孩子接回来；比如谁家有个困难，她就会主动过去帮帮；比如谁家吵架了，她也会过去劝劝。

祝寨行政村村委会主任彭作录说，虽然彭秀英家庭困难，但从不向村委会伸手。2008年，因为她的丈夫瘫痪在床，村里给她申请了低保，但彭秀英并不领情，硬是把这份低保让给了更困难的群众。

5 网友尊称“党员老奶奶”

彭秀英的事迹通过本报报道后，引起《大河报》、《东方今报》等省会媒体的关注。昨天下午，有不少记者前来采访。同时，通过网络，不少80后、90后网友对彭秀英的壮举深表敬佩，尊称老人为“党员老奶奶”。

在中华龙都网论坛版块，网友“弦歌”发帖说：“从小在我们的教育中，舍己救人

是崇高的行为，是中华民族的传统美德。在这个物欲横流的社会，这位纯洁、勇敢的‘党员老奶奶’的壮举像耀眼的流星一样划过苍茫的古城大地，让世人受到灵魂洗礼，令人叹息和崇敬！”

网友“日出东阳”说：“她是我们最可爱的人，‘党员老奶奶’用自己的壮举诠释了人间大爱！”

网友“独占一江秋”说：“67岁的农村老奶奶，一个真正的优秀共产党员，深奥的大道理或许不知道多少，但在生死关头，她却演绎了‘生命至上’的大道理。衷心祝福最美的奶奶，英雄奶奶，一路好走。”



刘荣在整理母亲彭秀英的遗物时，发现母亲把党费证和一张生前的照片整齐地摆放在箱底。